Hybnost  p = mv

Sila Ap _F
At

Hmotny bod na né¢jz neptisobi sila
Ap =0

Hybnost se zachovava pro hmotny bod na n¢jz
nepusobi sila



Izolovana soustava HB — neptlisobi Zadn¢

vnéjsi sily Evneisi _
I
dﬁ i ZE : ( Fvnéj§z’ 4 Fvnitfm') _ E : Fvnéjiz’
z : dt I I o l

V 1zolované soustavé HB se zachovava
hybnost soustavy

P:Zpi



Casovy ucinek sily
I~F At—> del‘

A4

V piipadé, Ze pusobi vnéjsi sila, meni se
hybnost
Ap=FAt=1



Drahovy uCinek sily — prace

AzF-A)‘c’zFAxcosoc%jF-d)‘c’

Prace se nekona: A%
° F — 6, AX = 6 F
. F1Ax



Prace vykonand pi1 pohybu po uzaviené draze

» Konzervativni sily 4=0
(gravitaéni, tihova, atd.)
* Nekonzervativnisily A4 #0

(tfeni, odpor prostiedi)



Pro konzervativni sily

Energie = prace pro presunuti télesa do urcitého
stavu, polohy

Kineticka energie
e Translace ~mv?

« Rotace —Jo



Kineticka energie se méni konanim prace

mAv:F
At

A(;mvz) = FvAt = FAx

Pro SHB
AWK — 4 = Avnejsz n Avnitrm

Avnitfm’ _ _WP



V 1zolované soustave téles se zachovava
celkova energie soustavy

Achlkovd _ A(WK 4 WP) _ Avnéj§z’ -0

Plati dokonce obecnéji — pokud vné&jsi sily
nekonaji praci



Vykon A dA
P = >
At dt
P=F.v
Vykonnulovy - F=0.vy=0 nebo F L v
Ucinnost ,
Avykonana
n= — <1

A dodana



Pro téleso na kter¢ nepusobi moment sily je
konstantni moment hybnosti

M=0 = Ab=0

Moment hybnosti SHB

B=35



Druha véta impulspva pro SHB - vnéjsi a
vnitini sily

Moment vnitinich sil

FxEF+7x(-F)=#-7)xF =0

A7 | F




Pro SHB kde vSechny momenty sily vnéjSich
sil jsou nulové¢ je konstantni moment
hybnosti (napf. pro 1zolovanou soustavu HB)

YM=0 = AB)=0

Priklad: soustava 2 HB rotujici kolem spolecného stfedu




Ztrata energie AW

« Dokonale pruzny raz AW =0
 Dokonale nepruzny raz AW, .«
* Obecny raz O0<AW <AW_ ..



Pied razem

m;

Vi

m,
@
Vs

1 5 1 , 1 n 1 "
—mv; + - m,v, = - mv, + - m,v
o TV T Yy = v T i V)



Rychlosti téles po razu
- (my —my)vy —2m,v,

Vl —
m, +m,
Vy =
m; +m,
Zv1astni pripad

m, =m, =m,v, =0=>v, =0,v, =v,



Pred razem po razu
m, m,;+m,

mv, —m,v, =(m; +m,)v

\Z1

y= TV TV,

n, +m2



Ztrata energie

o>, 1 5 1 2
AW = —myv; + -—myv; ——(m; +m,)v" =
o VLT S T2 2(1 2)

_ L omym, (v1+v2)220

2 my +m,



